

怀念——  
记录、纪念离我们而去的人

线索征集:E-mail:www85193207@126.com  
征集电话:(0531)85193207

## 怀念

# 师之好者——“王老夫子”

□李鸿

我是教师，是教了三十多年书的老教师。

我的妈妈也是教师，但资格比我老得多。

1940年，我妈妈在上海明德女中高中毕业。因外公去世，外婆没钱让妈妈读大学，当时18岁的妈妈只好去找工作，挣钱养家糊口。

那个时候，日本鬼子已经占领了半个中国，在侵略者的疯狂掠夺下，经济衰退、百业凋敝。一个年轻姑娘找工作，谈何容易？多次碰壁后，最终还是因为我妈妈当学生时品学兼优，母校的校长推荐妈妈去了他亲戚办的私立上海沪海小学当老师——就这样，妈妈开始了她的教师生涯。

妈妈在上海教了两年书，关于这两年的教书经历，妈妈极少谈起。我偶尔问到，妈妈总是说，“这么多年了，都忘记了，”从不深谈。但是在妈妈的老相册中，我还是找到了沧桑岁月所留下的痕迹。那是一幅学生的集体合影，照片的背后用清秀的楷书写着弟子某某某“恭送王老夫子”。这“王老夫子”，就是我妈妈了。

我每次看到这几行字，都感到忍俊不禁。一个18岁的姑娘，被学生称为“王老夫子”确实有点滑稽。但从那个时代学生尊敬师长的习惯叫法中，却可以感受到学生对我的妈妈、他们的“王老夫子”的敬爱之情。

照片上有七个学生，虽然是小学生，但从面貌上看，与今天的初中生相差无几，大约十五六岁的样子。因为旧中国教育事业落后，有机会上学受教育的人很少，并且上学的年龄与今天相比偏大，因此那些学生十五六岁了，还在读小学。而我妈妈当年才十八岁，比她的学生大不了多少，并且是刚开始当老师，完全没有经验。我经常想，当年的妈妈是如何把书教好并赢得了学生的尊敬？肯定付出了特别的努力！照片上的那七个学生透过七十年的历史帷幕在向前凝视，清澈的目光中流露出的是一片纯真！他们的装束，或西装革履，或中式对襟上衣，或一袭长衫，折射出他们不同的家庭背景。外貌不同，形神各异，但有一点是共同的，那就是不加掩饰的目光中所流露出的那份童真！

跨越七十年的历史空间，我的妈妈已然过世，她的七个当年的弟子也不知身处何方。七十年的漫漫岁月，经历了抗日战争和解放战争的战火，经历了新中国成立后的历次政治运动，你们还记得当年的“王老夫子”吗？你们的人生是否精彩？你们的“王老夫子”所传之道和所授之业对你们的一生有没有帮助？这些遐想没有答案……

但妈妈的这段教书生涯只持续了两年便告结束。最终因爱国情殷，深感匹夫之责不可推卸，妈妈背着我外

## 逝者档案



●姓名:王舜华  
●终年:87岁  
●籍贯:浙江省宁波市  
●生前身份:抗战老兵、离休教师

家。“文革”结束后，曾有一个追查“三种人”的运动，凡“文革”中的坏人坏事，都要查清。妈妈被打这件事，也在被查之列。当调查人员告诉妈妈，当年的打人者已经查清，要进行处理时，却被妈妈阻止了。她告诉相关人员，打人者当年还是不懂事的孩子，责任不在他们。

在那一段艰难时期，妈妈先是被造反派命令去扫院子、劈木柴，继而又故意让妈妈去当班主任，想让学生出难题，刁难妈妈。但令造反派没有想到的是，妈妈是教师出身，只要到了学生中间，她身上所具备的那种几乎是与生俱来的凝聚力，很快就把学生聚拢到一起。

在我当了老师后，经常想到在那样的非常时期，妈妈是如何开展班主任工作的。随着教龄的增加，我想通了，这就是学生能从老师的一言一行中感受到那分发自内心深处的真诚，不管外界风云如何变化，妈妈仍然是学生们的“王老夫子”，学生们从她的人格中感受到了人间还有真善美，他们的“王老夫子”平静的外表下跳动着一颗热爱学生的心，常怀着悲天悯人的情怀。慈悲这一品质，来不得半点勉强，它像甘霖一样普降人间。大教育家陶行知先生说，“捧着一颗心来，不带半根草去”，母爱无垠，师爱无限啊！

妈妈的这一段教书生涯，为山东省培养了一大批幼儿教师，如今山东省知名的幼儿教育专家，很多出自妈妈门下。逢年过节，领导同事到家中来看妈妈，说得最多的一句话就是，“王书记威望最高。”从表面上看，这像是应酬话，但就是这句话，我们听了不知多少次了。想来这无疑是真诚的。盛名的背后，是妈妈长期艰辛的付出和不懈的努力，最重要的是热爱学生的伟大心灵。我们做子女的从旁只是看到一些片段，但就是这点点滴滴，无一不标志着我的妈妈是一位好老师！“王老夫子”并非浪得虚名！

退下来后，妈妈在家中颐养天年，含饴弄孙，其乐融融。每当亲朋带着孩子来到家中，妈妈脸上立刻就笑成了一朵花，她慈爱地把孩子揽到怀中，摸摸头、拍拍手。孩子们拱在老人的怀中，叽叽喳喳，像是快乐的小鸟。此情此景，让我想到了拉斐尔的圣母像，但又感到不恰当，圣母是西方人心中至高至上的圣母，而我的妈妈是Party Member，是无神论者。继而又想到金庸先生的一个观点，他说他的郭靖是侠之“大”者。侠尚有“大”者，师岂能无“大”者，如陶行知、蔡元培、张伯苓，正是师之“大”者也。说妈妈是师之大者，肯定是不够资格，但论之以师之“好”者，则应当当之无愧。

我的妈妈，是我永远深爱着的妈妈，是学生们永远敬爱着的“王老夫子”，是师之好者。

我的妈妈，是我永远深爱着的妈妈，是学生们永远敬爱着的“王老夫子”，是师之好者。

## 老师的爱 藏在西红柿里

□俞祥波

去城里读书，乡下的孩子压力大。城里人家庭条件比较好，吃的喝的都更优越。

每到期末考前，家庭条件比较好的家长，开始忙碌着给子女买营养品，一盒接一盒，一款接一款，什么洋参片补脑汁氨基酸球蛋白等等，一股脑儿上，逮着哪种吃哪种。至于家庭困难的家庭，只好口头给孩子打打气。

历史老师姓官，为人干脆豪爽，还幽默，不太爱板着脸孔训人，常给死气沉沉的课堂带来一些活力，同学们都和他走得比较近。

有一天上课，官老师来了兴致，就开起了玩笑：“你们的家长啊，喜欢买这个买那个，其实都没必要。我告诉大家一个秘密，吃饱饭之外，补营养，就吃西红柿。每天吃一个西红柿，什么都补齐了。”

看我们不信，他就继续开导：“我老婆是开店铺卖这些东西的，她就认为那些各种各样的保健品，不见得好过西红柿。”

随后，他津津有味地讲起自己读书时是怎么吃西红柿的——那时候还没有小个头西红柿，都是大个的，很酸，扑哧一口，水分足，从头酸到脚。一开始难吃，多吃几次，就是美味——“那个时候我们都不懂得吃西红柿这么有用，也是老师教给我们的法宝。”

听他讲得那么绘声绘色，我们眼前仿佛都出现了一个个饱满鲜嫩、颜色鲜艳

的西红柿，感受到了甜中带酸的汁水和果肉，班上一半的同学咽起了口水。

接下来的几次课，官老师都会说上几句关于西红柿的话题，直到我们大多数都确确实实相信西红柿就是那么一种廉价但神奇的蔬果。

当时，我寄住在亲戚家，楼顶就有几株西红柿，从此，原本讨厌吃西红柿的我，每天都摘上一个，满怀信心地吃起来。

有时候我上街，看到像我一样的乡下同学从市场出来，各自手里都提着一袋红艳艳的西红柿，彼此都心照不宣地一笑。

这样两个月，已没有吃不起保健品的同学再带着羡慕的眼神去看那些有保健品的同学了。因为，大家都相信，补营养，吃西红柿。

十多年过去了，高中生活的很多细节我都忘了，唯独这件事让我记忆犹新。官老师的这句话也许在科学道理上经不起推敲，但话里闪烁着的对贫困学生的关爱却永不失色。

当保健品走进校园并走红时，不可避免地附着对穷孩子的不公平与歧视，是他用一句“补营养，吃西红柿”把大家拉回到公平的两端。当学生被保健品分成两批人，一批人优越感十足，一批人羡慕嫉妒恨时，是他用一句话把分化重新统一。

我记得我读书始终努力。至今，我感怀的，不是西红柿的汁水涤荡了我的焦躁，而是一句话，一颗善心，还有老师藏在西红柿里的爱滋润了我的心田。

## 我的“最美乡村老师”

□张猛

她是我的小学老师，从三年级一直教到小学毕业。

她住在三里之外的邻村，每天早晨和两个同村的伙伴骑着自行车天使一般降临在学校，脚步轻盈地走过那段红砖铺就的甬路，远远望见她，沸腾的教室立刻就会平静下来。

至今还记得她年轻时的美丽：婀娜的身材，一条乌黑的马尾辫，明净白皙的脸上总是挂着浅浅的笑，大眼睛清澈如水。她走路的姿势很优雅，两臂轻挥，款款向前，以致多年以后再相见，纵然岁月沧桑，仍无法改变她曾经在一个孩子心中所投射的华美印痕。

最喜欢她给我们上的语文课，喜欢她温柔的声音以及娓娓道来的诉说，那婉转的声音犹如天籁叫人沉醉，一篇篇文章正是由她深情的演绎才真真切切地向我们走来。她很会调动我们的胃口，常用一个个故事带我们走出黯然寂寥，在课余，在自习课上，在我们疲惫的时候。

那是一个夏日的午后，窗外乌云笼罩，山雨欲来，没有灯光的教室一片昏暗，老师不知从哪儿拿来一本书，给我们读了一段关于旅馆的故事。

现在还清晰地记得讲的是一个人出差住在旅馆，半夜内急，上厕所时忘记带钥匙，碰巧他出去以后，门就被风刮得锁上了。倒霉的是

当时他什么衣服也没穿，这可把他急坏了，怎么去找服务员开门呢？他徘徊等待，叫苦不迭……讲到此处，全班同学都屏气凝神，静等下文，全然忘记了昏暗的天、凄冷的雨。

故事的结局是他想来想去，突然发现一瓶墨水，情急之下就用墨水在身上画出一条短裤，取回了钥匙……那一刻，快活的哄笑在孩子们中间陡然升起，响彻云霄，驱散了窗外正向我们涌来的漫天阴霾，轻松诙谐的故事同穿越风雨的欢笑一起镌刻在流年深处，挥之不去。

小学毕业考试，她领着我们走到八里之外的中学参加统考。午休吃饭，一位同学既没带干粮又忘了带钱，静默地坐在教室一角。老师发现了，走到那位同学面前，轻轻牵起他的手，“走吧，咱们一块去买东西吃。”她领着我们一群叽叽喳喳的孩子走进供销社，从兜里掏出钱，给那个同学买了让我们羡慕的饼干和汽水。在那物质还很匮乏的年代，这小小的举动给了我们巨大的震撼，它所带来的感动多年以后依旧涌动而来，激荡我心。

这就是我的老师，一位美丽善良值得我铭记终生的老师。今天，人们正努力找寻最美乡村教师，幸运的是，早在二十几年前，在那个宁静的小村庄，我便与这样美丽的老师邂逅，想起她，就有无限美好涌上心头。